

寿光市新时代文明实践贴着群众的需求走

送到田间地头，走到百姓心头

新时代文明实践
看潍坊

自新时代文明实践中心试点工作启动以来，潍坊市紧紧围绕中央和省、市委决策部署，不断强化答卷意识，坚持实践探索和群众评判的原则，各项工作分层推进、全面铺开，取得了阶段性重要成效。为进一步推广经验、巩固成果，《大众日报·潍坊新闻》今起推出“新时代文明实践看潍坊”专题报道，聚焦潍坊市在推进新时代文明实践活动中有效做法和鲜活经验，生动反映活动带来的新气象新成效。



7月16日，已放暑假的寿光市洛城街道韩家牟城村小学生在新时代文明实践中心练习书法。

“村里孩子放假回家，以为走错了村，愣是站在村头给她妈打电话，问家在哪。”韩家牟城村82岁党员张秀英的话道出了韩家牟城新时代文明实践，人居环境提升带来的大变化。西屯村、韩家牟城村的“文化氛围”是寿光探索实施“三位一体”公共文化服务模式的具体实践。近年来，寿光市通过打造“三个文化圈”，不断推进公共设施便民化。在中心城区打造“城市核心文化圈”。在城镇街道打造“城郊辐射文化圈”。在村庄社区打造“乡村特色文化圈”。

目前，寿光已全面形成市级公共文化设施为龙头、镇街综合性文化服务中心为纽带、村(社区)文化大院为基础的三级公共文化服务网络体系。寿光高标准建成“寿光文艺之家”，市民阅读中心，建成村史馆、民俗馆等村级文化场馆58处，实施“一村一品”文化特色村创建活动，建设了100处文化特色村暨公共文化服务示范点，基层文明实践所(站)达到了1026处，市镇村三级文明实践阵地实现全覆盖。“寿光市通过新时代文明实践中心建设把

各级各部门的力量调动起来、联合起来，特别是对文化资源、教育资源、卫生资源、体育资源、社会组织资源等进行整合利用，凝聚起了强大工作合力。不管是新时代文明实践中心和县级融媒体中心融合互动，还是通过直播方式打造本地文化网红，包括将志愿者与最基层的农业大棚对接包靠，寿光新时代文明实践中心建设工作，真正把活动开展到了田间地头、群众心头，满足了广大农村群众实实在在的需求。”潍坊市委常委、宣传部长初宝杰说。

潍坊开出

首张医疗电子票据

看病报销开始告别纸质时代

□记者 张鹏
通讯员 李景金 报道

本报潍坊讯 为有效满足群众网上办事迫切需求，潍坊市财政部门不断深化制度创新，推进流程再造，加快财政票据管理改革，财政服务水平进一步提高。7月15日，经过一个多月的系统调试与对接，潍坊医学院附属医院开出潍坊市首张医疗电子票据，成为潍坊市首家上线电子票据的医院，看病报销开始告别纸质时代，患者就医更加便利。

过去，到医院看病，患者如开具医疗票据，需到专门窗口现场办理，高峰期排队可能要花近半个小时的时间。现在，患者再也不用排队等候了，通过医院App、微信公众号等在线缴费后，不到2分钟就能自动生成并打印出一张电子票据，而且还便于保存，能够随时查看，也没有打印次数限制，既方便又快捷。

另外，电子票据也大大减轻了医院的工作量。就潍坊医学院附属医院来说，每天约使用3200张医疗票据，每个月就需要48箱，一年就是576箱，而且还需要定期到财政部门领取，腾出专门房间存储，安排专人在窗口办理，耗费了不少人力物力。医疗电子票据的应用大大减少了纸质票据的使用需求，不仅方便了看病群众，节省了医院管理成本，还提高了医院记账、对账等财务管理效率。

潍坊多途径推动 电子商务发展

□记者 郝镇强 报道

本报潍坊讯 记者近日从潍坊市商务局获悉，该市扎实推进电子商务发展，截至目前，全市获批省级电子商务示范县5个，农产品省级电子商务示范企业5家，农产品市级电商示范项目19个。

潍坊市商务局积极与阿里、美团、京东、拼多多、抖音等国内知名电商平台、企业对接，加强交流合作。与美团联合开展“安心消费”活动，吸引全市3600余家餐饮企业参与，餐饮商户复工率达96%以上；与阿里巴巴合作发放惠民消费券1500万元，核销率近90%，有效刺激消费，促进市场回暖。

同时，潍坊市商务局紧盯后疫情电商发展新趋势，编制全年电商培训计划，组织开展各类电商培训。联合抖音举办2期直播带货培训，引导300余家小微商户利用抖音拓展市场渠道；开展电商直播公开课活动，引导潍坊商品城、温州商城等传统商贸企业开展“直播电商”转型，试水“网红经济”。仅5月份，企业在淘宝、京东、苏宁等平台直播就达1.7万场次，累计观看人数2236万人次。

上半年12345热线 为民服务总量127.7万件

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 今年，潍坊市作出“充分发挥12345热线的服务功能，着力提升群众诉求的响应率、解决率和满意率，打造‘即应即办、一办到底’潍坊12345热线服务品牌”决策部署，上半年，12345热线为民服务总量127.7万件，受理群众诉求95.2万件，群众满意率达到94.63%，同比增长近5个百分点。特别是在抗击新冠肺炎疫情的关键时期，12345热线及时开通专家坐席，倾情倾力为市民群众答疑解惑、答复诉求、疏导情绪，为全市打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用。

建立问题清单 解决物业管理问题

□记者 郝镇强 报道

本报潍坊讯 为推动潍坊市物业管理突出问题专项整治行动落地落实，7月9日至15日，潍坊市住建局组成3个督导组结合半年评价考核，重点对各市区物业整治八大行动开展情况进行督导检查。

各督导组采取查看资料、走访小区、随机询问居民等方式，检查了各地整治行动动员部署、问题排查等情况，现场了解问题整改进展，倾听群众意见，督促各县市区将大排查、大整治落到实处。截至7月15日，潍坊市已走访2782个住宅小区，各县市区对群众反映问题，分类建立问题清单和工作台账，逐项明确整改措施、整改时限、整改责任人，着力解决小区停车、环境卫生、物业服务不到位等突出问题，切实做到“为民服务解难题”。

第三届“省长杯”工业设计大赛 获奖名单公布

潍坊15件作品获奖

□记者 张鹏
通讯员 潘盛 报道

本报潍坊讯 近日，山东省第三届“省长杯”工业设计大赛获奖名单公布，潍坊市共有15件作品获奖。

其中，山东鼎意工业设计咨询服务有限公司的“豹”系列拖拉机家族化解决方案和山东街景智能制造科技股份有限公司的移动端消毒通道2件作品分获大赛金奖第1位和第7位的好成绩，金奖获奖数量居全省第2位。潍柴动力股份有限公司的WP6H柴油发动机等3件作品获得银奖，潍坊百利拖拉机有限公司的悍沃2204智能化动力换挡拖拉机5件作品获得铜奖，山东工业技师学院邱楷琳的“健康管家”智能药箱等5件作品获得高校“新星奖”。

“六稳”“六保”·看落实

潍坊市9个近期出台的人才政策集中发布，支持力度大、服务措施强

完善人才政策体系引凤来

□ 本报记者 郝镇强 张蓓

“中试之后马上就产业化了，资金却成了大问题，当时确实很着急。”近日，山东华特磁电科技股份有限公司董事长王兆连说起了今年3月份的一件“揪心事”，他的企业与德国亚琛工业大学合作研发的智能传感分选设备进入了中试的关键阶段，而此时受疫情影响，企业流动资金出现缺口。

王兆连作为企业法定代表人，有着国家高层次人才特殊支持计划领军人才、国家科技创新创业人才、山东省高端智库人才等荣誉，让他想不到的正是这些荣誉为企业解了困。3月18日，临朐农商行向华特磁电发放“人才贷”1000万元，成为潍坊市首笔“人才贷”业务。

实际上，为破解人才创新创业路上的“资金关”，潍坊市今年出台“人才贷”风险补偿资金管理暂行办法，为各级人才发放贷款5.53亿元，新批准14家银行开展“人才贷”业务，发放符合认定条件的“人才贷”7笔共3380万元，走在全省前列。包括该政策在内，潍坊市围绕破解人才工作中的痛点难

点和瓶颈问题，在创新引才方式、强化人才创新创业支持、优化人才服务保障等方面制定了一系列配套政策，持续强化人才政策有效供给。

7月14日，在潍坊市人民政府新闻办公室举行的新闻发布会上，该市对近期出台的9个人才政策进行集中发布。据悉，在年初研究制定贯彻落实省委进一步加强干部人才队伍建设的实施意见基础上，潍坊市的引才力度再次加码，近期研究出台系列人才政策文件，形成涵盖引才、育才、用才、留才的较为完备的人才政策体系。

记者注意到，这些文件既有柔性引才、吸引大学生来潍就业创业、加强教育系统人才工作等人才吸引激励政策，也有人才安居、高层次人才全周期服务流程再造等人才服务保障政策，还有支持企业家干事创业、促进科技成果转化、人才创投基金和“人才贷”等人才创新创业支持政策。这份沉甸甸的政策大礼包支持力度大、内容成体系、服务措施强、诚意满满。

诸城一企业在国内率先采用细胞悬浮培养技术生产禽流感疫苗——

“创新诸城”探索高质量发展之路

□ 本报记者 张鹏
本报通讯员 李芳 陈祥勇

日前，山东诸子生物科技有限公司科研人员经过长达2年的科研攻关，在国内首次实现采用细胞悬浮培养技术把LMH细胞系(禽肝细胞系)从贴壁细胞变成悬浮细胞系。

“我们培养抗原实现了无血清纯悬浮培养，生产成本可降低60%-70%，可以做禽腺病毒、黄病毒等相关产品。”公司总经理宋桂才告诉记者，这不仅解决了传统利用血清培养病毒株成本高的问题，还将支撑未来公司多种兽药新产品的研发。

将LMH细胞系驯化成悬浮细胞系难度大，业内少有突破。长期以来，诸子生物一直致力于动物疫苗创新工艺研发与推广，利用国际先进的细胞悬浮培养技术，打破了传统采用鸡胚生产疫苗的瓶颈，在国内率先采用细胞悬浮培养技术生产禽流感疫苗，并建成国内首家大规模细胞悬浮培养工艺生产高致病性禽流感灭活疫苗的GMP车间和细胞悬浮培养实验室。目前，公司在禽流感细胞苗

研制的基础上，陆续完成了新城疫细胞弱毒苗、法式囊胞弱毒疫苗细胞悬浮培养技术的研究。

“用细胞悬浮技术进行生产兽用生物制品已经得到了业内专家的一致认可。从目前我们研发的趋势上看，在未来五年左右的时间，我们兽用生物制品百分之八九十的产品都会用新的技术来取代传统工艺。”宋桂才说。

科技创新驱动企业快速发展，山东诸子生物科技有限公司只是实施科技创新的一个缩影。今年以来，诸城市以干在实处、走在前列为目标定位，深入实施“创新诸城”建设战略，将创新工作列入市委、市政府年度重点工作，明确推进路径，引导全市上下全面加强创新意识，加大创新投入，加快建设创新型县(市)，抢占高质量发展制高点。

“推进制造业高质量发展是强基础、育动能的战略选择，是做大做强诸城经济的根本所在；推进‘创新诸城’建设是补短板、求突破的有效途径，是加快新旧动能转换的力量源泉。”7月11日，在制造业高质量发展暨“创新诸城”建设大会上，诸城市委书记桑福岭希望探索走出一条具有诸城特色的制造业高质量发展之路。

“我们要推动制造业向结构高端化、产品品牌化、生产智能化、管理数字化、发展绿色化方向转型，聚力打造具有强大竞争力的先进制造业集群，努力建设‘六个基地、一个示范区’，即建设全球重要的中高端商用车制造基地、全国高端绿色健康食品产业基地、全国纺织服装纺织示范基地、全国先进智能装备制造产业基地、全国重要生物医药研发生产基地、全国知名高端化工和新材料产业基地，创建全国制造业高质量发展示范区。”桑福岭说。

此外，该市成立“创新诸城”建设战略工作专班，坚持新发展理念，突出科技创新、融通创新、全员创新，将创新平台建设、招院引所等工作列入全市“大竞赛、大比武”内容，激励科技创新工作深入推进。突出“四新四零”重点，补齐产业链，培育起汽车及零部件、健康食品、服装纺织、装备制造、生物医药等五大主导产业集群。

奎文区加快产业、设施和载体更新

城市更新赋新「机」

□ 本报记者 郝镇强
本报通讯员 高斐

从一片建筑质量差、基础设施陈旧的楼租房，到即将规划建设为“24小时经济圈”，占地约26亩的原潍坊市奎文区京剧团片区得以“重生”。原京剧团片区地上建筑物多为建于20世纪七八十年代的楼租房，建筑质量差、安全系数低、基础设施陈旧、配套设施缺失，居民改造意愿强烈，但此前先后两次曾启动“征收”，均因为开发商“算不着账”而作罢。

今年奎文区再一次启动征收，与以往不同的是，奎文区将征收作为落实惠民举措的具体实践，与群众共同坐下来“算幸福账”。“今年5月13日启动签约后，创造了48小时99.6%的签约率。为加快原京剧团片区项目开发建设，片区旧城改建指挥部成立了工作专班，开足马力加快拆迁进度，目前226户住宅、4处公建已全部拆除完毕。”奎文区原京剧团片区旧城改建指挥部办公室主任张国华说。

作为潍坊市中心城区，奎文区今年重点在城市更新上进行突破，以此为抓手加快产业、设施和载体更新，提升综合承载力

和建设质量，把中心城区的优势发挥好。如今，征收拆迁完的老市府片区正在拔地而起一片新建筑，重赋发展新机。而随着原京剧团片区拆迁的快速推进，项目规划建设也在同步进行中，奎文区通过“错时引流”的方式，打造“24小时经济圈”，助力现代化中央活力区建设。

6月1日21:38，随着片区最后一户居民完成签约，仅用36个小时，就完成了奎文区北宫东街昌大宿舍片区全部353户的签约任务。据了解，北宫东街昌大宿舍片区占地27亩，本次共涉及拆迁居民楼10栋、37个单元、353户，约2.5万平方米。片区内绝大多数的房屋建设于20世纪八九十年代，楼体年久失修，没有集中供暖，公共设施缺乏，这些情况让群众生活十分不便，长期以来，居民搬迁意愿强烈。

“针对昌大宿舍片区内的楼体集中、住户较多，部分征迁户存在的产权不清晰、家庭困难等各类复杂情况，奎文区成立北宫东街昌大宿舍片区征收指挥部，从各街道和区直有关部门(单位)抽调近500名精兵强将，形成指挥部主要领导披甲上阵、靠前指挥，街道勠力同心、联手攻坚，业务单位悉心指导、全力支持的攻坚氛围。”奎文区大虞街道党工委副书记、办事处主任朱春雷说，该地块在拆迁完成后，将由潍坊医学院附属医院发展医养产业，从而进一步完善城市功能布局，提升城市整体品质。